



金錢固然是煩惱禍患的 根源,但淨財也是學佛 修道的資糧,佛教並不 排斥清淨的富有。

星雲大師/Venerable Master Hsing Yun



Merit Times

佛光山西來寺 Hsi Lai Temple(I.B.P.S.)

3456 Glenmark Drive, Hacienda Heights, CA 91745 E-mail:info@hsilai.org www.hsilai.org

星雲説浴

一書之緣

文/星雲大師

話說二十多年前,佛光山在台北松 江路上,有一間在大樓裡的小道場, 叫做「佛光山台北別院」。

有一天,當我正要離開台北別院的 時候,在電梯口碰上了一位身穿工人 服裝的中年男士,他走向我,問道: 「你們這裡有沒有《台灣佛教寺院庵 堂總錄》這本書?」

在我的印象中,這本書是好多年前 就出版了,全書彩色印刷,內容介紹 全台灣的寺院庵堂,頗有價值。我看 到他對佛教寺廟有很高的研究興趣, 便回答他:「這本書應該是絕版了, 不過你等我一下。」我回過頭來就去 找尋,剛巧台北別院有這麼一本書, 我就拿給他。他問我:「這本書多少 錢?」我說:「就這麼一本書,不必 講價錢,算我跟你結緣吧!」他非常 感謝,歡喜地就把這本書拿回去了。

第二年,我在台北國父紀念館舉辦 佛學講座,他特地跑來找我,說:「 每次講座不是都會有經本子要送人嗎 ? 今年就讓我來發心印贈。」我一聽 , 心想, 每天數千人聽講, 連續三天 下來,也要有幾萬本,所費不貲,便 希望他不要勉強,隨喜隨力就好。但 是,他堅定地告訴我說:「沒有問題 !」就這樣,連著三年,佛學講座的 日期一接近,他就來捐獻印書。

甚至後來台北別院因爲信徒日益增 多,容納不下,擬在民權東路設立普 門寺。他聽聞此事,提了一個紙箱來 找我,說:「大師,我雖不是很有錢 的人,只是開了一家小型的鐵工廠, 但是紙箱裡的三百萬現金,我要捐給 普門寺,盡一點心意。」

我一聽,這可不是一筆小數目呀! 在二十年前,三百萬元是可以買上幾 棟樓房的。我就說:「林居士,這幾 年來,你爲什麼這麼護持我呢?我也 沒有特別去關照你,到底是什麼原因 ?」林居十回答說:「當年我要找那 本《台灣佛教寺院庵堂總錄》,問遍 很多地方,他們看我一身工人打扮, 大多冷淡或敷衍以對,只有你熱心幫 作啊!

後來林希松居士夫婦移民到美國洛 杉磯,不但在我們的西來寺做義工, 每天都到廚房裡揀菜,爲大衆服務, 甚至仍不忘要印經、印書,與大衆結

多年前的「一書之緣」,讓他從此 對佛法生起大信心,也是一段意想不 到的因緣。

所以,做人處世不要輕忽小小的緣 分,一個舉手之勞,一句好話跟人結 緣、一本好書跟人結緣,都能有善的 因緣果報。



道璞

西來寺近期活動

時間 活動名稱

9/22 心定和尙佛學講座 (7:00 pm) (=)

9/26 中秋節朝山 (六) (7:30 pm)

9/26 ~ 9/27 八關齋戒修道會

9/27 光明燈法會

(六)

(日) (10:30 am)

9/27 環保回收日 (2:00~5:00 pm) (日)

9/27 月下慶中秋茶禪會

(日) (7:30 pm) **賞僧**有話要說 /

、世佛教造福衆生

文/洪蘭(中央大學認知神經科學研究所所長)

我一直認爲佛教是出世的,是爲自己修 行的,直到我接觸到佛光山道場,認識了 星雲大師之後,才知道佛教是入世的,是 替衆生造福的。

我的外公曉凡居士,是位虔誠的佛教徒 ,早年皈依華蓮嚴社的南亭法師。我出生 時,我外公六十九歲,他教我認字念書, 是我的啓蒙師。

小時候,外公要去聽經,母親便派我陪 同,因爲台北那時還沒有紅綠燈,過馬路 要耳聰目明; 也沒有什麼電話, 外公若是 身體不舒服,要有人跑回家去報信,我就 這樣接觸到了佛教。我很願意去的另個理 由是華蓮嚴社的素齋很好吃,它旁邊就是 幸安市場,食材新鮮充沛,我尤其喜歡豆 腐皮裡面包了豆芽和香菇的那道腐皮捲。

因爲我母親與外公用家鄉話閒聊時,都 用「出家人」這個名詞,所以我一直以爲 佛教是出世的,如果家都不要了,怎麼不 是出世呢?

一九七五年夏,我婚後第一次回台灣拜

見公婆,我婆婆帶我去佛光山拜拜,那時 道場剛開,我看到很多出家人在挑土,在 烈日下爲信仰工作,揮汗如雨而沒有懈怠 。不知爲何,我突然想起外公說的「父母 賺錢如針挑土,子女花錢如浪淘沙」,我 們用父母的錢好像理所當然,很少去感謝 父母;我們每一個人都因別人起的火而溫 暖,也都喝過不是自己掘的井的水,對別 人給我們的方便,我們也很少感恩,反而 是一有短少就大聲抱怨,那天在佛光山, 我感到很慚愧,開始檢討自己。

一九九二年回到台灣再度接觸到佛教, 看到大師提倡「說好話、做好事、存好心 」在人心和社會改造上的力量。

我每次出國,飛機在桃園降落時,心中 都充滿了感恩,感謝上天讓我有這個國家 可以回。我其實很爲我們的桃園機場感到 驕傲,我沒有在哪一個國家取行李有像桃 園機場那麼快,下飛機通關完,行李已在 轉盤上等著你了,就連號稱最有效率的新 加坡,每次也都讓我等至少四十分鐘以上

。台灣機場的廁所,也比任何我去過的其 他國家乾淨,而且還免費;大理石的地也 都光可鑑人,不知是多少人徹夜不眠打蠟 才光亮的。這些都是別人辛勞的付出,使 我們得以舒適的享受。

不論去過了多少國家,我都還是覺得自 己的國家最好,人若對自己的國家心存感 恩,便不會刻意批評而忽視褒獎,因爲人 心是需要鼓勵的,微笑會鼓起一個失敗人 的志氣。

佛教是入世的,它在不知不覺中改變了 人心,當你說好話、做好事、存好心時, 它不只是你自己在修行,你同時也帶動了 別人的修行。天下文化的發行人王力行女 士說得好,「與其談小人之惡,不如說君 子之美」,用欣賞的眼光去看這人間,人 間充滿了溫馨。

世界上最快樂的人不是擁有一切的人, 是對一切充滿感恩的人,人過三十歲以後 要爲自己的相貌負責,看到法師們都慈眉 善目的,或許就是天天行三好的緣故吧!

西來學校硬筆書法 寫出專注

【人間社記者連敏蓉洛杉磯報導】佛光 西來學校日前舉辦硬筆書寫比賽,近二百 名學生參賽,按年齡分成五組,各組選出 五名優勝者,十一月將代表參加南加州中 文學校聯合會舉行的秋季學術硬筆書法比

開賽前校長慧東法師勉勵同學,要了解 中國字與中國文化的淵源。現代學生用電 腦的時間多過於拿筆寫字,導致許多人有 很多字不會寫。舉行書法硬筆比賽的目的 ,是希望學生了解,中國字本身是一種藝 術,書寫時必須注重撇、捺、點、長短等 筆畫,從中鍛鍊專注力、培養審美觀念。

隨後比賽開始,學生們盡力展現所學、 工整地寫出一筆一畫。比賽結束後,經梁 玉梅老師、家長會會長陳俊彥、羅黨興教 授及應雨軒四位評審篩選,再由五位評審 評選各組優勝入圍者。初小組張可璇、初 級組鮑采萱、中級組張嘉曦、高級組黃桂 苑、中學組黃同威等五名學子摘下各組冠

入圍學生將於十九日起參加爲期七周的 集訓,並代表西來學校參加十一月的秋季 硬筆書法校外賽。



用愛寫校史 龜山國小如期開學

【記者林汝娟台北報導】日前蘇迪勒颱 風重創新北市鳥來及新店山區, 位於新店 溪中游的龜山國小,一樓教室全部遭洪水 、土石淹沒,受災嚴重,經全校總動員加 上市府、國軍、義工等協助,如期開學, 並舉辦「用愛爲龜山寫校史」友善校園周 活動,感謝佛光山慈悲社會福利基金會、 佛光山新店禪淨中心等慈善團體及熱血民

佛光山慈善院院長依來法師表示,災害 發生後第一時間,佛光山慈悲社會福利基 金會就立刻動員協助災區,並陸續添購課 桌椅、電腦設備、文具用品、圖書繪本等 贈予學校,讓學生能安心上學。

看見學校舉辦「用愛爲龜山寫校史」, 集結十方大衆的善心,依來法師也勉勵學 童要「行三好」,學習愛父母、師長、同 儕及校園,把衆人給予的愛,繼續散播下 去,讓「好(愛)」不分彼此、宗教,大 家共創社會和諧。

龜山國小教導主任翁素敏指出,許多善 心人士透過學校教育儲蓄專戶捐贈款項, 學校將利用適當方式表達感謝之意,也期 盼小朋友未來能學習貢獻己力、造福社會 , 並透過此次風災, 學習與大自然共處。

龜山國小輔導主任李炫蒼說,颱風過後 ,第一時間就有學生返校查看、關心學校 受災情況,幫忙家中淸掃後,隨即與家長 一起協助師長淸掃校園,讓師長們感到很

四年級生單思語說,當時看見學校操場 、教室都有淤泥,擔心開學會延期,課業 會跟不上進度,還好在很多人的協助下, 順利淸掃完畢,讓同學們能夠安心上學。

龜山國小因位於社區最低窪處,颱風來 襲時一度水淹至兩公尺高,垃圾都被大水 沖至校內,操場與教室滿是黃土,課桌椅 、電腦設備全「泡湯」,校園到處堆積厚 厚的爛泥巴,甚至面臨長達一周斷斷續續 缺水與停電的窘境。

龜山國小校長林錫恩指出,颱風過後, 學校師生、家長及各界人士,即時提供資 源與協助,才能讓學校如期開學,感謝大 家一起「用愛讓龜山新生!」



龜山國小校長林錫恩(著童軍制服者)致贈感謝狀予佛光山慈善院院長依來法師(校長 圖/記者邱麗玥 右側)。